Таким образом, если в ходе расследования уголовных дел рассматриваемой категории будет установлено, что компьютерная техника используется лишь для передачи документов с несоответствующими действительности сведениями в целях их применения для последующего завладения имуществом, то такие противоправные действия следует квалифицировать не как хищение путем модификации компьютерной информации по ст. 212 УК, а в зависимости от установленной формы хищения по ст. 209–211 УК.

Цейко Я. А.

ВИДЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ МЕДИЦИНСКИМ РАБОТНИКОМ, ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Цейко Яна Анатольевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, yana_tseyko@mail.ru

Научный руководитель: старший преподаватель Верховодко И. И.

Медицина является поистине важным И благородным делом. Медицинская деятельность направлена на оказание помощи, лечение людей, а также на сохранение и укрепление их здоровья в целом. Но, к сожалению, медицинский работник также не застрахован от совершения ошибки. В данной области может наблюдаться нарушение прав пациента при оказании медицинской помощи или, более того, причинение вреда его жизни и здоровью. Безусловно, ошибки могут встречаться в любой деятельности, однако именно в области медицины они имеют особую значимость, так как жизнь и здоровье относятся к наиболее ценным объектам уголовно-правовой охраны. Кроме того, возникает ряд вопросов, касающихся квалификации неблагоприятного исхода, возмещения причиненного вреда пациенту и установления вины медицинского работника.

Понятие медицинского работника определено в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-XII «О здравоохранении»: физическое лицо, имеющее высшее или среднее специальное медицинское образование, подтвержденное документом об образовании, и в установленном законодательством порядке занимающееся деятельностью, связанной с организацией и оказанием медицинской помощи, обеспечением санитарно-эпидемиологического благополучия населения, проведением медицинских экспертиз.

Преступления, субъектом которых может быть медицинский работник, подразделяются на профессиональные и служебные, в чем и заключается специфика уголовной ответственности данных Так, лиц. ПОД профессиональными преступлениями стоит понимать уголовно наказуемые исполнением медицинскими работниками связанные c непосредственных (профессиональных) обязанностей ПО оказанию медицинской помощи. О служебных можно говорить в том случае, если на медицинского работника, наряду c профессиональными, возложены

обязанности по управлению, организации и контролю за оказанием медицинской помощи.

В отношении медицинского работника признаками специального субъекта являются наличие профильного (медицинского) образования и занятие профессиональной (медицинской) деятельностью. В случае совершения служебного преступления необходимо, чтобы данное лицо, кроме того, являлось должностным в соответствии с ч. 4 ст. 4 Уголовного кодекса (далее – УК) Республики Беларусь.

подчеркнуть, что большинство составов преступлений, работниками совершаемых медицинскими исполнении при профессиональных обязанностей, содержатся в главе 19 УК Республики Беларусь «Преступления против жизни и здоровья». Права, на которые предусмотрено посягательство в результате совершения преступлений, отнесенных к данной главе, гарантируются Основным Законом Республики Беларусь. В частности, ст. 24 гласит, что каждый имеет право на жизнь. Право на охрану здоровья закреплено в ст. 45 Конституции Республики Беларусь. Соответственно, уголовно-правовая охрана жизни и здоровья является важным условием для обеспечения достойного существования человека и его благополучия.

Необходимо отметить, что преступления, совершаемые медицинским работником, находятся и в иных главах УК Республики Беларусь. В юридической литературе высказываются мнения по поводу их отнесения в обособленную группу, как, например, это сделано в Республике Казахстан (гл. 12 УК Республики Казахстан «Медицинские уголовные правонарушения»). Однако в настоящий момент отнесение всех рассматриваемых преступлений в отдельную главу не является обоснованным.

Вместе с тем считаем возможным включить в УК Республики Беларусь отдельную статью о медицинском мошенничестве. Действия, совершаемые медицинским работником с использованием профессиональных полномочий, однако направленные на достижение иных целей, в том числе корыстных (для виновного либо организации, где он работает), являются одной из насущных проблем в сфере здравоохранения. В настоящее время можно привести множество примеров совершения деяния с использованием обмана в сфере медицины. Так, достаточно распространенными случаями являются «избыточное» лечение, фальсификация диагноза пациента, назначение чрезмерного количества визитов в медицинское учреждение, искажение фактов о предоставленных услугах и, как следствие, назначение избыточной платы за услуги. Довольно частой практикой в нашем государстве и странахсоседях также является включение излишних услуг в счета по программам добровольного страхования медицинских расходов, за что, к примеру, в предусмотрена уголовная ответственность Российской Федерации специальном составе за страховое мошенничество, в том числе в области здравоохранения (ст. 159.5 УК Российской Федерации).

В результате можно сформулировать следующее понятие медицинского мошенничества, которое впоследствии может войти в диспозицию

соответствующей статьи: представление пациенту информации, содержащей заведомо ложные сведения о состоянии его здоровья (о применяемых методах лечения, прогнозе, рисках медицинских вмешательств и т. п.) с целью получения финансовой выгоды или других преимуществ. Стоит обратить внимание, что использование термина «мошенничестве» в предлагаемой статье носит ориентировочный характер, предполагая использование обмана как способа совершения преступления.

Шавлюкевич А. В. О ВОПРОСЕ КРИМИНАЛИЗАЦИИ ИЗНАСИЛОВАНИЯ МУЖЧИН

Шавлюкевич Анна Владимировна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, shavlyukevich2004@gmail.com

Научный руководитель: магистр права, старший преподаватель Кривой А. Н.

Преступления против половой неприкосновенности или половой свободы являются одними из самых опасных посягательств на личность и наносят потерпевшим огромный моральный и физический вред. Несмотря на то, что установленная действующим Уголовным кодексом Республики Беларусь (УК) защищенность интересов личности в сексуальной (половой) сфере регулярно усиливается, на наш взгляд, она все еще недостаточна.

Исходя из анализа главы 20 УК и постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности или половой свободы (ст. ст. 166–170 Уголовного кодекса Республики Беларусь)», одним из пробелов в уголовном законе является отсутствие обеспечения равной охраны неприкосновенности и половой свободы мужчин И женщин. совершаемый против воли (насильственным способом), а также помимо воли половой акт с лицом мужского пола достигшим шестнадцатилетнего возраста не является уголовно наказуемым, в отличие от того же действия в отношении лица женского пола.

При всей явности необходимости криминализации, веских обоснований отсутствия уголовной ответственности за изнасилование мужчины нет. Так, например, отказ от признания женщины в качестве субъекта, а мужчины в качестве потерпевшего мотивируют, хотя и теряющим вес, но все еще устоявшимся в обществе предубеждением о разнице в физической силе полов. Данное суждение отодвигает на второй план реальную возможность физического воздействия женщиной, достаточного для лишения или ограничении свободы мужчины, а также компенсирование физической слабости количеством участниц в совершении подобного полового акта.

На сегодняшний день не может считаться обоснованным и мнение о невозможности изнасиловании мужчины, аргументируемое спецификой физиологии организмов, так как помимо иных способов, насильственная стимуляция мужчин, возможна даже медикаментозно. С физиологическими